

石泰峰在京会见班禅额尔德尼·确吉杰布

新华社北京2月21日电 2月21日,中共中央政治局委员、中央统战部副部长石泰峰在京会见了班禅额尔德尼·确吉杰布。

石泰峰向班禅和藏传佛教界人士祝贺春节和藏历新年。班禅向石泰峰敬献了哈达。

石泰峰对班禅过去一年取得的成绩给予肯定,希望他认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。继续提高政治文化素养和宗教造诣。坚持藏传佛教中国化方向,为推进藏传佛教与社会主义社会相适应作出积极贡献。

班禅表示,将进一步加强学习,不断提高政治素质和宗教学识,继承和发扬藏传佛教界的爱国爱教传统,坚定不移地维护祖国统一和民族团结。

到“两个维护”,在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。继续提高政治文化素养和宗教造诣。坚持藏传佛教中国化方向,为推进藏传佛教与社会主义社会相适应作出积极贡献。

班禅表示,将进一步加强学习,不断提高政治素质和宗教学识,继承和发扬藏传佛教界的爱国爱教传统,坚定不移地维护祖国统一和民族团结。

刘国中在天津调研时强调 扎实抓好春季田间管理和春耕备耕生产

新华社天津2月21日电 中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中21日到天津调研。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,全面落实中央经济工作会议和中央农村工作会议部署,不误农时抓好春季田管和春耕备耕等工作,为夺取全年粮食和农业丰收打下坚实基础。

刘国中先后来到天津市南区和武清区,走进田间地头,实地察看冬小麦苗情长势和春季田管、气象服务工作,深入农民专业合作社、供销社等农业企业,调研农业社会化服务、农资保供等,还前往去年海河流域性特大洪水受灾村,详细了解农业恢复生产、水毁农田设施恢复重建等情况。

刘国中强调,抓好春季田管,确保夏季粮油丰收,对稳定全年农业生产至关重要。当前正值冬小麦返青关键期,要抢抓前抓早,因地因苗科学落实田管措施,促进苗情转化升级。要

针对新一轮寒潮天气可能给农业生产带来的不利影响,加强气象为农服务,做好灾害性天气防范和病虫害防控等应对准备,努力降低灾害损失。

刘国中说,当前雨水节气已过,春耕即将从南到北大面积展开。春播粮食面积占全年一半以上、产量占全年六成左右,必须高质量抓好春耕备耕工作,确保粮食播种面积稳定。要做好化肥、农药、种子等农资保供,加强农机作业服务保障,组织好农业社会化服务。要继续抓紧修复灾毁农田、农业设施、水利设施等,加强高标准农田建设。要实施好粮食单产提升工程,分品种集成推广良田良种良机良法,从春耕起就把大面积提高主要粮油作物单产各项措施落实到位。要落实好“菜篮子”市长负责制,抓好设施蔬菜、肉蛋奶和水产品等生产,加强产销对接,确保“菜篮子”产品保供稳价。

持续筑牢节约粮食的坚固堤坝

——在全社会厉行节约、反对浪费③

达仁



葡萄从开花到成熟需要2—3个月,扔掉一盘葡萄只需1秒;蔬菜种植前的育苗需要1个月左右,倒掉剩菜只需1秒;玉米从播种到成熟需要2个月以上,扔掉一筐玉米棒只需1秒……在一则公益广告中,各类食物生产所需时间与浪费扔掉食物只需1秒形成强烈反差,启迪公众爱粮节粮、反对食物浪费。当思来之不易,恒念物力维艰,每个人都应在内心深处厚植勤俭节约意识,做俭朴生活的行动者。

倡导节约粮食,反对餐饮浪费,是中华民族的传统美德,也是新时代消费风尚。习近平总书记多次就厉行节约、反对浪费作出重要指示,要求“倡导简约适度、绿色低碳的生活方式”“反对奢侈浪费和过度消费,深入开展‘光盘’等粮食节约行动”。从消费领域着手,增强全民节约意识,推动生活方式和消费模式向勤俭节约、绿色低碳、文明健康的方向转变,有助于从观念和习惯的源头上减少奢侈浪费和过度消费,持续筑牢节约粮食的坚固堤坝。

粮食消费环节,浪费易发多发。特别是在餐馆、食堂的消费和居民家庭消费中,都还在一定程度上存在浪费现象。比如,宴请大操大办,讲排场、好面子、比阔气,剩菜剩饭不好意思打包带走;又如,为“凑满减”“拼团”,一次性购买超出实际需求的外卖食品,吃不完就直接丢弃;再如,为图网络流量,故意胡吃海喝、暴饮暴食。消费什么、消费多少诚然是个人选择,但不管出于何种原因浪费粮食、糟蹋食物,都是对社会资源的非必要消耗,与厉行节约、反对浪费的社会风尚格格不入。由此而言,更加重视正确消费观念引导和不当消费

行为纠偏,才能有效减少消费端粮食浪费。

从经济学上看,消费是最终需求,对生产具有反作用。浪费粮食对可持续的生产供给形成干扰,进而加大水、农药、化肥等的消耗。引导消费者理性、适量消费,涵养节约粮食、反对浪费的消费观、饮食观,有利于减轻国内粮食供求平衡压力,推动粮食节约集约利用,从而让国家粮食安全得到更坚实的保障。比如,由于消费习惯误区,成品粮过度追求精、细、白。过度加工既损失营养物质又明显降低出品率,由此导致了加工环节的粮食损失;而提倡多食粗粮的健康饮食观念,反过来也可以使加工环节减少粮食损耗。

一次浪费看似微小,铢积寸累就是触目惊心的数量。一个习惯得不到纠正,经年累月就会成为顽瘴痼疾。反对粮食浪费,正因为不可能毕其功于一役,所以更需要长期坚持、久久为功。如今厉行节约、反对浪费的法治逐步健全,治理逐步完善,各项要求、举措逐步显效发力,下一步亟待在乡风民俗、行为习惯、消费观念层面持续用功。要强化价值观建设和消费观养成,让勤俭节约的生活方式和消费模式成为更多人的选择,尽可能减少盲目消费、冲动消费、超额消费等不当消费行为。

中华文明,向来注重不为物使、俭约自守。中华饮食文化源远流长,各色餐饮丰富多彩,而珍惜粮食、节约粮食是古往今来不变、东西南北一致的追求。拒绝奢侈和浪费,形成文明健康的生活风尚,通过生活方式的绿色革命,倒逼生产方式绿色转型,我们的社会必能向着资源节约型、环境友好型社会不断进发。

多地走访 深入调研改善民生

胡晓玲代表

广泛交流 保护传承文化遗产

崔巍委员

本报记者 宋豪新

全国政协委员、杭州歌舞剧院院长崔巍一直关注着文化遗产保护传承。“我在浙江杭州工作、生活。这里拥有西湖文化景观、中国大运河(杭州段)、良渚古城遗址等世界文化遗产。做好文化遗产保护传承非常重要。”崔巍说。

崔巍总是想方设法为文化遗产保护发声。去年底的一次论坛上,崔巍发言说:“加强城乡建设中历史文化保护传承是各行各业共同的责任。大家虽然从事不同的工作,但都可以为文化遗产保护作出贡献。”会后,不少参会人员与她进一步探讨,这让崔巍非常欣喜。

近年来,崔巍带领团队在西湖边举办快闪活动、文艺演出等,受到了广泛关注。眼下,她又筹备起新作品《遇见西湖》,希望让更多人深入地了西湖。

同时,崔巍也在积极推动上山文化遗址申遗工作。为此,她常常往上山文化遗址所在地金华市跑,每一次去都有新收获。参加2024年全国两会前,她又专门前往金华走访调研,进一步完善提案,并积极与其他委员探讨交流。“只有通过广泛交流学习,才能逐渐丰富自己对上山文化的认知,进而更好地进行保护传承。”崔巍表示。

每次对文化遗产进行调研时,崔巍总会同前来参观的游客交流,回去后再和团队成员开会研讨。

在崔巍看来,文化遗产保护不只是文博工作者的事,每个人都可以从自身出发,助力文化遗产传承发展。“只有走近文化遗产,了解它,才能懂得如何保护它、发展它。”崔巍说。

筑梦现代化 共绘新图景 代表委员履职故事

扎根基层 为民解忧

多地走访,了解群众心声,是胡晓玲的工作常态。她常年扎根在基层,倾听民意,传递民意,为民解忧。

“只有心在基层,才能真正做到为民发声。”采访中,胡晓玲说,“作为全国人大代表,我身上担着沉甸甸的责任。履职越是深入,对责任的理解就越深刻,我要更多地深入基层,倾听乡亲们的心声。”

发挥专长 扛起责任

“对待文化遗产,不仅要开发和利用,还要保护和传承。保护传承文化遗产,每个人都可以发挥作用。”采访中,崔巍的话令人印象深刻。

作为文艺工作者,崔巍发挥专长,不断向社会传播文化遗产的价值。崔巍表示,要与时代一起奔跑,扛起应有的文化责任。

国记者手记

《中共中央国务院关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进乡村全面振兴的意见》单行本出版



2月21日凌晨,三峡北线船闸2024年度计划性停航检修正式启动。此次检修工期为45天,计划于4月6日恢复通航。停航检修期间,三峡南线船闸实行单向通行,定时换向。三峡垂直升船机正常运行,符合通行条件的船舶可以快速过坝。图为2月21日,湖北宜昌,工人在三峡双线五级船闸北线闸室内作业。 本报记者 王浩文 郑家裕摄(影像中国)

(上接第二版)巡视作为上级党组织对下级党组织的政治监督,加强对“一把手”的监督是应有之义、应尽之责。这次修订《条例》,专列一条规定“巡视工作应当加强对被巡视党组织主要负责人的监督,重点检查其对党忠诚、履行全面从严治党第一责任人责任、依规依法履职用权、担当作为、廉洁自律等情况,对反映的重要问题进行深入了解,形成专题材料”。各级巡视机构要认真落实《条例》规定,把加强对“一把手”的监督作为深化政治巡视的重要内容,体现到巡视工作全过程各环节,督促“一把手”严于律己、负其责、严管所辖。

问:《条例》对巡视工作的组织方式有哪些规定?

答:党的十八大以来,巡视工作的组织方式不断深化创新,特别是二十届中央首轮巡视统筹安排常规巡视、机动巡视和“回头看”,三种方式同时运用、同向发力,增强了巡视震慑力、穿透力。这次修订《条例》,及时把实践证明行之有效做法固化上升为法规制度,规定“开展巡视工作的党组织根据工作需要,采取常规巡视、专项巡视、机动巡视、‘回头看’等方式组织开展巡视监督,必要时可以提级巡视”。实践中,要把《条例》规定的组织方式贯通起来、穿插使用,打好“组合拳”,使巡视的形式更加灵活、成效更加明显。

问:党中央明确要求充分发挥巡视综合监督作用,加强巡视与其他监督的贯通协调,形成监督合力。请问《条例》对此有何规定?

答:党的二十大明确部署,健全党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系,完善权力监督制约机制,以党内监督为主导,促进各类监督贯通协调。巡视作为党委(党组)履行全面监督职责的重要抓手,具有贯通协调的实践基础和组织优势。这次修订《条例》,从3个方面作出相应规定,促进发挥巡视综合监督作用。一是明确开展巡视工作

的党组织、巡视工作领导小组、巡视工作领导小组办公室应当结合各自职责定位,健全完善制度机制,推动巡视与其他监督贯通协调。二是明确规定纪检监察机关、组织部门应当协助同级党组织开展巡视工作,宣传、统战、政法、保密、审计、财政、统计、信访等部门和单位应当支持巡视工作,协同做好人员选派、情况通报、政策咨询、问题研判、措施配合、整改监督、成果运用等工作。三是在关于巡视准备、了解、报告、反馈、移交、整改等环节的规定中,把巡视与其他监督贯通协调的要求具体化,推动增强监督整体合力。

问:《条例》对巡视工作程序、方式和权限作了哪些规范和完善?

答:这次修订《条例》,在总结实践经验的基础上,将原《条例》第四章“工作方式和权限”、第五章“工作程序”整合为“工作程序、方式和权限”,主要修改了4个方面:一是进一步强化对反映领导干部问题线索的了解,明确“巡视组对反映被巡视党组织领导班子及其成员的重要问题和问题线索,应当进行深入了解”。二是进一步强化巡视期间立行立改、边巡边查,强调及时督促被巡视党组织解决群众反映强烈的突出问题,推动纪检监察机关处置反映集中的党员、干部涉嫌违纪违法的问题线索。三是进一步强化精准报告问题,将巡视报告问题底稿制度、巡视组与被巡视党组织主要负责人沟通制度等写入《条例》。四是进一步规范巡视移交、通报的内容和方式,明确规定“对巡视发现的普遍性、倾向性问题和体制机制等方面的重大问题,可以采取制发巡视建议书或者其他适当方式,向有关职能部门提出加强监管、健全制度、深化改革等意见建议”。

问:《条例》对巡视整改和成果运用作了哪些规定?

答:党的二十大明确部署加强巡视整改和成

果运用。这次修订《条例》,单列一章对巡视整改和成果运用作出规定,主要有5个方面要求:一是明确开展巡视工作的党组织应当加强对巡视整改和成果运用的组织领导。二是明确被巡视党组织的整改主体责任。突出强调把整改工作作为履行管党治党责任、推动高质量发展的重要抓手,主要负责人承担第一责任人责任,领导班子其他成员承担“一岗双责”。为解决“新官不理旧账”问题,规定“党组织主要负责人和领导班子其他成员有调整的,应当做好巡视整改交接工作,持续落实整改责任”。三是明确被巡视党组织集中整改的主要任务。关于巡视集中整改期限,结合工作实际和调研中的意见建议,将原《条例》规定的2个月调整为6个月。对巡察集中整改期限,《条例》没有作出硬性规定,由开展巡察工作的党组织结合实际确定,防止“一刀切”。上下一般粗。四是明确纪检监察机关和组织部门的整改监督责任,以及有关职能部门的整改运用责任。五是明确巡视机构的统筹督促责任。这些要求,为加强巡视整改和成果运用提供了有力制度保障。

问:请介绍一下《条例》对巡视干部队伍建设提出了哪些新要求?

答:这次修订《条例》,新增一章对队伍建设作出规定,突出高标准、严要求,夯实巡视工作高质量发展的组织保障。一是明确开展巡视工作的党组织应当加强巡视干部队伍整体建设,选优配强巡视组组长、副组长,重视在巡视岗位发现、培养、锻炼干部,有计划地安排优秀年轻干部、新提拔干部到巡视岗位锻炼。二是进一步明确巡视干部应当具备的条件,强调抽调人员参加巡视工作应当严把政治关、品行关、能力关、作风关、廉洁关,按程序征求党风廉政意见,对不适合从事巡视工作的人员应当及时予以调整。三是

明确作风纪律建设要求,强调巡视干部应当严守政治纪律和政治规矩,严格落实中央八项规定精神,严格执行巡视工作纪律。四是对巡视机构和巡视干部自觉接受监督、建立健全内控机制等作出规定,促进依规依纪依法开展巡视。

问:《条例》对中央单位巡视工作有哪些规定?

答:党章规定,中央有关部委和国家机关部门党组(党委)根据工作需要,开展巡视工作。随着实践发展,很多中管金融企业、中管企业、中管高校党委(党组)也开展了巡视工作。这次修订《条例》,明确规定“中央有关部委、中央国家机关部门党组(党委)和中管金融企业、中管企业、中管高校等党委(党组)根据工作需要,开展巡视工作,设立巡视机构,原则上按照党组织隶属关系和干部管理权限,对下一级单位党组织进行巡视监督”。同时,考虑到开展巡视工作的中央单位数量多、涉及领域广,而且管理体制不一、差异性大,《条例》对中央单位巡视工作机构设置等事项仅作出原则规定,为实践探索创新留出空间。

问:请介绍一下《条例》对巡察工作作了哪些规定?

答:巡察工作是巡视工作的重要组成部分。这次修订《条例》,新增一章对巡察工作作出规定。一是明确开展巡察工作的主体。根据党章有关规定,明确“党的市(地、州、盟)和县(市、区、旗)委员会建立巡察制度,设立巡察机构,在一届任期内,对所管理的党组织实现巡察全覆盖”。同时,考虑到实践中部分中央单位下属机构和省直单位直属单位也探索开展了内部巡察,为规范这项工作,《条例》明确要求“其他党组织需要开展巡察工作的,应当通过上级党委(党组)巡视工作领导小组报党委(党组)批准”,既为实践探索留出空间,又防止巡察工作泛化。二是明确市县党

委巡察对象,《条例》除了把市县党委直接管理的党组织作为巡察对象,还首次把村(社区)党组织纳入县(市、区、旗)党委巡察范围,这对于促进全面从严治党向基层延伸、完善基层治理具有重要的政治意义和实践意义。三是明确巡察监督内容。规定“巡察工作应当坚守政治监督定位,聚焦党中央决策部署在基层落实情况、群众身边不正之风和腐败问题、基层党组织和党员队伍建设、巡察整改和成果运用等加强监督检查”。此外,对巡察工作的组织领导 and 机构职责、工作程序和方式权限、整改和成果运用、队伍建设、责任追究等,明确参照《条例》关于巡视工作的规定,结合实际确定。

问:最后,请您谈谈对于学习宣传贯彻《条例》有什么具体部署?

答:制度的生命力在于执行。党中央印发《条例》时明确强调,各级党委(党组)要把学习贯彻《条例》作为重要政治任务,抓好宣传解读和督促检查,确保《条例》各项规定落到实处。具体来说,要抓好以下几个方面:一是加强学习培训。把《条例》纳入各级党委(党组)理论学习中心组学习和各级党委(行政学院)、干部学院培训的重点内容,举办巡视巡察干部学习贯彻《条例》专题研讨班,引导党员干部特别是巡视巡察干部深刻把握《条例》的精神实质、主旨要义、实践要求。二是加强贯彻执行。开展巡视工作的党组织和有关机关、部门要认真落实《条例》要求,履行好组织领导和协助、支持巡视工作的责任。巡视机构要强化法治思维、程序意识,严格按照《条例》规定开展工作,坚决防止不作为、乱作为。被巡视党组织要自觉接受巡视监督,认真抓好整改落实。三是加强督促检查。严肃查处有规不依、有令不行、有禁不止等问题,强化制度的刚性、严肃性。